



打包费是一个简单的费用项目,却因为各种因素而变得复杂。从长远看,解决“打包刺客”的问题,需要有关方面合力确定更加明晰的标准、规范和罚则,消费者积极发挥监督作用,促进市场健康发展。只有让打包费回归本质,才会成为促进环保和食品安全的有力工具,而不是消费者心中的痛点。

——工人日报:《别让外卖“打包刺客”成为消费新痛点》

其实,“黑科技”保暖内衣的宣传并非完全是虚假的,但其保暖效果的确不如商家所宣称的那样神奇,广告语有夸大宣传之嫌。这种以“黑科技”为噱头夸大宣传的行为,损害了消费者利益,也扰乱了市场秩序,涉嫌违规违法。满足市场需求可以有,但质量保障不可无。有关部门应制定明确的行业标准和规范,持续加大对“黑科技”产品的监管力度,严厉打击虚假夸大宣传、误导消费者的行为。督促商家诚信经营,积极保障消费者权益,才能有效促进市场健康有序发展。

——人民网:《“黑科技”产品宣传乱象,不能不管》



## 【本期话题】

### 向违规探险者追责

近期,5名驴友因不听劝阻前往未开发区域探险被困,当地组织救援力量搜救后,5人被要求依法承担2万元救援费。据了解,这是江西首次对违规探险造成公共资源浪费的行为进行追责罚款。对此,你怎么看?

### 【议论纷纷】

①钟笛 驴友不听劝阻违规探险,反映其规则意识淡薄。他们在追求刺激时漠视规定,不仅危及自身,还浪费公共资源。罚款可促使他们增强规则意识,避免再发生任性冒险行为。

②琮琤 驴友违规被困占用大量人力、物力,影响其他紧急救援,因而对当事人收取费用属于天经地义的事儿。

③南柳河 此次追责是进步,但也暴露出管理短板。景区或未开发区域应加强监管与警示,完善准入机制。罚款只是手段,完善管理体系才能从根本上减少此类事件发生。

本期话题下期继续



# 在辞旧迎新中 书写更加精彩的人生

□涂实磊

上月30日,记者从崇川建发集团了解到,今年的跨年夜,南大街商圈将举办“焕新南大街 燃情跨年夜”暨南大街3D裸眼大屏跨年秀活动,借助数字化科技优势,互动式体验,为市民带来别样的跨年仪式感。

(上月31日本报3版)

每年的跨年活动都有着不言而喻的仪式感,代表着人们对于新一年的期待,同时也是对过去一年生活的一种告别。但随着科技的进步与城市化进程的加速,跨年夜的形式与内涵逐渐发生了变化。今年跨年活动通过3D裸眼大屏、电信大楼的数字烟花秀等高科技手段,将传统的节庆活

动提升到了一个新的层次。通过数字化技术的加入,让跨年夜的仪式感更加震撼,也使得这一时刻具有了更强的参与感与互动感。

这些变化不仅仅是技术层面的突破,更是对城市文化的一次创新表达。在传统的跨年庆祝活动中,仪式感更多体现在形式上的庄重与程式化,而当科技与文化相结合时,这种仪式感便不再是冷冰冰的,而是充满了活力与创造力。

回望2024,我们经历了太多挑战与变革。无论我们在这一年中遇到过什么样的困境和挑战,跨年夜的到来似乎是一种释然,一种心灵的告别。2024年的所有不易都随着烟花的绽放

逐渐消散。

“再见2024”,并不仅仅是一个告别,更是一种总结,一种对过去一年的深刻反思。在辞旧迎新之际,我们不仅告别了2024,也迎来了一个更加精彩的未来。城市的跨年庆祝活动正如城市本身一样,不断追求创新与突破,在传统与现代、科技与人文之间,找到最完美的平衡点。再见2024,你好2025,愿我们每一个人在新的一年里,都能在这座城市的温暖与光辉中找到属于自己的位置与归属,书写更加精彩的人生。



## 协商议事搭起社区共治新空间

□刘根生

“希望通过这次协商议事会,能快速解决我们的‘头顶安全’问题。”上月23日,南通开发区中兴街道永兴社区邀请区政协委员、街道建设办、物管办、辖区党员、群众代表等,围绕“消除老小区外立面高空坠物安全隐患”议题,开展有事好商量协商议事活动。

(上月31日本报6版)

在城市化进程不断加速的今天,基层社区作为城市治理的基本单元,其治理水平和效果直接关系到居民的生活质量和幸福感。就拿“消除老小区外

立面高空坠物安全隐患”这件事来说,如果放在过去,解决这件事不仅程序繁琐,而且效果不一定能够让居民满意。可是,通过召开协商议事会,与会者站在不同的角度分析问题,纷纷建言献策,很快就找到了解决问题的办法并达成共识,从而大大提升了基层治理的便捷性和时效性。

协商议事活动的核心在于“协商”,即各方代表在平等、尊重、友好的基础上,充分表达意见和诉求,积极寻找解决问题的方法和对策。由于参与协商议

事的人员一般都来自不同领域,因而协商议事活动既能代表基层群众的利益,又有专业人士进行指导,这就有效提升了有针对性地解决问题的科学性、公平性和合理性。

俗话说,社区是我家,治理靠大家。在共享现代城市生活中遇到实际问题时,坐下来共同商议、寻找对策,才能将和谐家园建设得更好。也正是从这个角度说,协商议事不仅是基层工作的一种思维创新,更重要的是这一举措搭起了基层社区共享共治的新空间。

## 一体化保洁擦亮城市“容颜”

□徐剑锋

“背街后巷的保洁员多了,道路上的灰尘少了,绿化带的垃圾不见了,河道岸坡清爽了,我们居住的环境越来越好了。”去年下半年,家住崇川区和平桥街道的市民王敏感受到了周边环境卫生的明显变化。

(上月30日本报4版)

南通主城区试点一体化保洁大大提升了道路保洁效率和精细化管理水平,为市民营造了一个更加干净、整洁的工作生活环境。

一座城市的宜居环境美不美,不仅关系到市民日常的生产生活,也考量着政府的行政管理能力。毫无疑问,环卫作业一体化保洁

进一步理顺了政府与社会、企业、市场的关系,为环卫职能转变注入了“强心剂”。一方面,实现了市场机制对市容环卫事业资源配置的有效调节,这是政府加快由职能型向服务型发展转变的重要体现;另一方面,“一把扫帚”扫到底,“一条龙”作业提高了工作效率。

衡量环卫改革成功与否,既要看城市环境面貌是否得到提升,也应关注环卫工人的利益能否得到应有保障。主城区试点一体化保洁后,不仅通过“互联网+环卫”手段实行了常态化、精细化管理,而且提高了机械化作业水平。所有

这些都为这项改革的深入推进注入了新动能。当下而言,不仅要持之以恒地把环卫作业现代化、城市管理人本化贯穿到日常工作中,而且应最大限度地释放环卫工人的工作热情,彻底改变岗位不清、绩效不明等弊端,达到管理服务和质量效益双提升的目的。

一体化保洁之路走得好不好,检验的唯一标准就是要更好地创造一个更加整洁靓丽的市容环境,不仅让“市场在资源配置中起决定性作用”,更应赋予公众更多的“话语权”,坚持在“问题导向”中不断明确改革方向,从而实现政府、社会、企业多方共赢的局面。

## 普及急救知识

遇到他人倒地不起该怎么办?如何在黄金四分钟里采取有效的救援方法?上月22日下午,通师一附、通师二附、市实验小学、朝晖小学、北城小学等学校的江海小记者带着疑问走进南通市急救中心寻找答案。

(上月30日本报B1版)

### 需要“从娃娃抓起”

□鹰远

南通各地中小学携手当地红十字会、医疗单位和公益组织,在学生中普及急救的基本知识和技能,值得肯定。

《健康中国行动(2019—2030年)》提出,鼓励开展群众性应急救护培训,到2030年将取得急救培训证书的人员比例提高到3%及以上。因此,各级政府应将民众急救知识普及培训纳入政府为民办实事项目,纳入应急管理体系建设的考核内容,推动应急救护培训进社区、进农村、进校园、进企业、进机关,在全社会普及应急救护知识技能。

实践证明,急救教育是生命教育的重要内容,是让少年儿童增强对生命的敬畏之心、懂得生命脆弱性的良好契机。同时,通过急救知识培训,引导青少年从小养成良好的健康习惯,培养救人助人的意识和技能,这也是素质教育的题中之义。

### 让它成为必备技能

□廖卫芳

近年来,学生在校内突发疾病,或不慎摔倒骨折等意外情况时有发生。但由于很多学生不会应急救护,因而一旦发生意外,很可能失去及时救护的最佳时机。相比发达国家30%~40%的应急救护技能普及率,我国的应急救护技能普及率还不到1%。可见,让学生掌握更多的急救技能势在必行。

此次,南通市多所学校的学生走进市急救中心学习急救技能,无疑是一次很好的学习机会。相信,这样的急救技能学习机会一定会让广大学生终身受益。

当然,除了组织学生走进急救中心学习急救技能外,当地医疗机构和红十字会不妨多走进学校,多开展一些应急演练和应急救护技能培训,把心肺复苏、骨折包扎、AED使用等一些最简单、最基本的应急救护知识和技能传授给更多的学生,让急救技能成为广大学生的一项必备技能,从而让更多的学生在危急关头既能自救也能他救。